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Verbale della Seduta Consiliare del 20 MARZO 2018 n.19 

L’anno 2018, il giorno 20 del mese di marzo, alle ore 15.00 nella sede del Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su convocazione 

epistolare del Presidente (Prot. 3575/2018) sul seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere; 

3. Approvazione del verbale della seduta del 13/03/2018; 

4. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza 

forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco 

gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta 

di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo anno di pratica e scadenza 

abilitazione, protocolli d’intesa; 

5. Elezione componenti di nomina consiliare Comitato Pari Opportunità: determinazioni; 

6. Elezione componente del CdA per la Fondazione per l’Alta Formazione dell’Avvocatura 

Napoletana: 

determinazioni; 

7. Elezione referente informatico presso il CNF: determinazioni; 

8. Elezione componente del CdA dell’Organismo di Mediazione COA: determinazione; 

9. Fondazione “Nicola Amore”: determinazioni; 

10. Modalità di video/audio registrazione e diffusione delle sedute consiliari (streaming): 

valutazioni e determinazioni; 

11. Varie ed eventuali; 

 

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli 
Avvocati:  

Avv. Maurizio BIANCO        Presidente   Presente 

Avv. Vincenzo PECORELLA     Consigliere Segretario   Presente 

Avv. Giuseppe SCARPA    Consigliere Tesoriere   Presente 

Avv. Giacomo CARINI         Vice Presidente    Presente 

Avv. Salvatore IMPRADICE  Vice Presidente   Presente 
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Avv. Arturo   FROJO       “    Presente 

Avv. Roberto FIORE     “    Presente 

Avv. Alfredo SORGE     “    Presente 

Avv. Stefania ARMIERO    “    Presente 

Avv. Maria Giuseppina CHEF    “    Presente 

Avv. Nathalie MENSITIERI    “    Presente 

Avv. Patrizia INTONTI     “    Presente 

Avv. Alba SALVATI    “    Presente 

Avv. Armando ROSSI    “    Presente 

Avv. Giuseppe NAPOLITANO   “    Presente 

Avv. Lucio CRICRI’    “    Presente 

Avv. Dina CAVALLI    “    Assente 

Avv. Antonio VALENTINO   “    Presente 

Avv. Sabrina SIFO    “    Presente 

Avv. Ilaria CRISCUOLO   “    Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO   “    Presente 

Avv. Ilaria IMPARATO    “    Presente 

Avv. Elena DE ROSA    “    Presente 

Avv. Luca ZANCHINI    “    Presente 

Avv. Carmine FORESTE   “    Presente 

 

Alle ore 16,50 il Presidente apre la seduta.   

PRESIDENTE: Buonasera a tutti. Ricordiamo l’Avvocato Vincenzo Del Genio.  

Il Presidente annuncia alla Classe la scomparsa dell’Avvocato Vincenzo del Genio nato a 

Napoli il 26.09.1938. 

L’Avvocato Del Genio, viene iscritto nell’Albo degli Avvocati di Napoli con delibera del 

08.10.2013. 

Dopo la carriera di notariato ha riscoperto il fascino della Toga Forense dedicandosi con 

impegno e passione all’agone giudiziario distinguendosi per acume giuridico, semplicità e 
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affabilità dei modi, provocando, la sua scomparsa, un senso di vuoto in tutte le persone 

che lo hanno conosciuto. 

Il Consiglio affida ai posteri il ricordo dell’indiscusso prestigio professionale dell’illustre 

Avvocato Vincenzo del Genio. 

Passiamo alle comunicazioni. 

  

CAPO 1 – Comunicazioni del Presidente - 

Come prima comunicazione credo di esprimere il sentimento di tutti i Consiglieri nello 

stigmatizzare il vile gesto criminale che ha subito la collega Melania Capasso di Portici, 

alla quale credo si possa dire che siamo tutti vicini.  

Con riferimento al Convegno che abbiamo tenuto venerdì al Maschio Angioino ringrazio 

tutti i Consiglieri dell’Ordine per aver consentito questa importante iniziativa internazionale, 

che ha dato orgoglio all’avvocatura napoletana, in particolare ringrazio coloro che sono 

stati presenti, in primis il Presidente del Consiglio di Amministrazione della biblioteca, il 

Consigliere  Roberto Fiore, il Consigliere Segretario Vincenzo Pecorella, il Consigliere 

Ilaria Criscuolo, il Consigliere Alba Salvati, il Consigliere Natalie Mensitieri, il Consigliere 

Stefania Armiero, IL Consigliere  Patrizia Intonti e il Consigliere Sabrina Sifo. Grazie a tutti.   

Viste le defezioni di alcuni Consiglieri oggi, sia per malattia e sia per impegni, come il 

Consigliere Foreste, che è stato delegato dal Consiglio oggi a partecipare ad una 

perquisizione e, quindi, dovrà allontanarsi nell’immediatezza, se siete d’accordo, rinvierei 

per la prossima seduta i capi: 5, 6, 7 e 8, in modo tale da dare possibilità a tutti di 

partecipare attivamente alla discussione.   

Il Consigliere Foreste si allontana.   

Procederei alle comunicazioni del Presidente, del Consigliere Segretario, del Consigliere 

Tesoriere, all’approvazione del verbale e dell’ordinaria. Dedicherei il nostro tempo alla 

composizione delle Commissioni, in modo tale da consentire la loro partenza. Intanto ho 

ricevuto una comunicazione del Consigliere Nazionale Francesco Caia, che vi leggerò di 

qui a breve, perché lui mi chiede di leggerla in Consiglio. La parola al Consigliere 

Segretario.   
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-Comunicazioni Consigliere Segretario- 

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Volevo solo evidenziare alcune cose. Nella cartellina 

avete trovato la comunicazione di Cassa Forense che ci indica il periodo nel quale 

svolgere le elezioni per il rinnovo del Comitato dei delegati e vi sottolineo l’opportunità di 

guardarvi il regolamento. Quanto, invece, alla gestione delle aule del Consiglio, la volta 

scorsa vi ho indicato che fino a luglio, al netto delle giornate occupate per gli adempimenti 

necessari all’ufficio pratica forense, restavano disponibili e libere circa 42 aule; in un primo 

momento la mia idea era quella di dedicarle agli eventi organizzati dalle Commissioni, ma 

qualche Consigliere avrebbe preferito poter avere alcune disponibilità per organizzare 

qualche proprio evento. Lo ritengo di buon senso e quindi la mia idea è di lasciare la 

libertà di disporre di un’aula per ognuno dei 25 consiglieri per una volta, mentre le residue 

resteranno nella disponibilità delle singole commissioni per l’evento che vorranno 

organizzare.  

PRESIDENTE: Condividiamo questa regolamentazione?  Si approva all’unanimità. 

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Precisiamo che si parla di eventi che le Commissioni 

intendono fare, non per le riunioni delle Commissioni. Ogni Consigliere avrà a disposizione 

una sala per una sola volta in questo semestre e le altre verranno attribuite dal Consiglio 

agli eventi organizzati dalle commissioni consiliari che si riterranno meritevoli di essere 

accreditati. Infine, agli atti c’è da qualche settimana il bando dell’INPS che usualmente 

mettiamo sul sito: vi invito la prossima volta a fare una riflessione più generale sui 

contenuti dei bandi che vengono inviati al Consiglio, perché c’è da valutare se le 

prestazioni professionali richieste, pagate con competenze molto ridotte siano o meno 

meritevoli di essere inseriti sul sito istituzionale. L’ultima cosa riguarda le due novità che 

sono state introdotte sulla piattaforma telematica, la prima è che finalmente è praticabile il 

protocollo che consente agli Avvocati iscritti all’Albo di Napoli di chiedere i certificati online; 

la settimana prossima è stato organizzato un evento per le spiegazioni circa le modalità di 

accesso. Ed ancora, accogliendo le richieste fatte dal Consiglio, oggi per la prima volta 

abbiamo ricevuto lo schema delle aule penali dibattimentali settimanali, in modo che gli 
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Avvocati possono, attraverso il sito, individuare quale è l’Aula del processo, evitando di 

andare a fare quella ricerca sugli schermi ubicati nel palazzo di giustizia.  

PRESIDENTE: Grazie per questo servizio che sarà sul nostro sito. Nelle mie 

comunicazioni avrete sicuramente notato il Prot. 3355/2018: “Istanza per apertura sede 

distaccata neo istituita Camera Arbitrale ad Ischia per inserimento arbitri ischitani”, chiede 

che siano resi partecipi i colleghi ischitani di questa iniziativa; Ci fa piacere che 

l’Associazione di Ischia condivida questa iniziativa.  

È stato convocato il Congresso Nazionale Forense per il prossimo 4, 5 e 6 ottobre, Prot. 

3591/2018, il CNF sollecita soprattutto i Consiglieri che volessero partecipare al 

Congresso ad individuare ed a prenotare già le stanze, di cui già c’è notizia e 

comunicazione allegata al fascicolo.   

Abbiamo una comunicazione dell’Avvocato Francesco Giovine di Girasole, Prot. 

3692/2018: (Convenzione con liceo Classico Pansini di Napoli – Protocollo Alternanza 

Scuola/Lavoro), che ci comunica che quale referente del Consiglio per l’alternanza scuola 

lavoro, in relazione all’iniziativa già portata quasi a termine con la Scuola Pansini,  la data 

per l’evento conclusivo sarà probabilmente il prossimo 2 maggio. A questo punto, 

apprendendo che l’Avvocato Giovine di Girasole fu indicato referente per queste attività 

del Consiglio e invitato dal CNF per la riunione di cui parlammo la volta scorsa per il 6 

aprile a Roma, per il quale mi sono dichiarato disponibile a partecipare, direi che 

l’Avvocato Giovine di Girasole possa aggregarsi a me, essendosi già occupato delle 

vicende.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Non sono contrario a che l’Avvocato Giovine di Girasole si 

aggreghi a te, ma è stato assai sgradevole il comportamento che ha tenuto in questi due 

anni, perché avevo io partecipato con il Vice Presidente del CNF Lo Grieco all’istituzione 

della Commissione centrale e quando riferii del progetto al Consiglio, per lasciare spazio 

ad altri Colleghi e su mia disponibilità, il Consiglio delegò proprio l’Avvocato Giovine di 

Girasole. Il fatto è che per due anni il Consiglio non è stato mai informato di nulla! Oggi, 

che mi vedo protocollare una relazione svolta dall’Avvocato Giovine di Girasole, dopo che 

nella scorsa seduta avevo chiesto al Presidente di verificare se avessimo ancora un 
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delegato e soprattutto cosa avesse fatto in tutto questo tempo senza riferire mai nulla al 

Consiglio, mi è sembrato molto singolare avere addirittura una relazione scritta e la 

richiesta di partecipare alla riunione del 6 aprile in cui avevamo preso atto che sarebbe 

andato proprio il Presidente. 

Ora che dalla relazione mi accorgo e ricordo chi fosse il nostro delegato ai quali, poi, 

aggiungemmo come ausilio i Colleghi Colella, Di Donato e Sifo, ho il dovere di chiedere al 

Presidente di chiarire per il futuro ai nostri delegati di rendere sempre conto al Consiglio 

del loro operato. Quantomeno informarci. Non sono assolutamente contrario che il collega 

si aggreghi a te, anche se mi dispiace che nonostante egli abbia fatto sempre parte del 

gruppo che si occupa di diritto comunitario, al contrario di tutti gli altri interessati,  

all’importante convegno sul diritto internazionale di venerdì scorso, non si sia fatto proprio 

vedere!   

CONSIGLIERE CHEF: Ma è stato invitato? Io penso proprio di no! È un progetto delle 

scuole, che riguarda le scuole, ci ha lavorato una Commissione con Sabrina Sifo, Di 

Donato e Colella, quindi Sabrina ci può dire qualcosa di più! Questo atteggiamento 

punitivo nei confronti di un progetto per le scuole non riesco proprio a capirlo! Mi sembra 

che per un periodo la scuola ha chiesto una sospensione. È un progetto meritevole, tra 

l’altro anche a livello sociale molto apprezzato, non capisco perché ci debba essere un 

rimprovero.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Il progetto al quale stiamo facendo riferimento è un 

progetto che ha avuto la condivisione del Consiglio e mia personale,  visto che l’ho portato 

in Consiglio quando tu nemmeno c’eri e non sapevi neanche che esistesse. Quello che sto 

stigmatizzando è il comportamento del delegato del Consiglio, il quale organizza, progetta, 

governa riunioni, dispone la presenza a lezioni presso le scuole senza dirci nulla e solo a 

distanza di un anno e mezzo – dopo che era appena stato sfiorato da una critica - viene in 

Consiglio e ci deposita una relazione di cose già fatte! Non è punitivo nei confronti del 

progetto, ma credo che i delegati del Consiglio devono, non è che possono, devono 

relazionare al Consiglio di quanto svolgono in nome e per conto del Consiglio. 
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CONSIGLIERE SIFO: Roberto Giovine Di Girasole era direttamente delegato, quindi 

siamo venuti qui con il Preside, abbiamo fatto un progetto, forse non abbiamo mai messo 

nero su bianco, anzi mi pare che abbiamo pure fatto un protocollo d’intesa, Roberto è 

stato coadiuvato da noi che lo aiutavamo. Sapevo che Roberto aveva rapporti con il  CNF 

e con l’allora Presidente Rossi ha fatto anche un protocollo.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Ha scritto dopo un anno e mezzo! Quello che voi avete 

fatto lo leggo ora, anzi lo leggiamo solo ora.  

CONSIGLIERE TESORIERE: Non riesco a comprendere il problema, apprendevo un 

attimo fa dal Presidente mentre si discuteva, che l’Avvocato Roberto Giovine Di Girasole 

ha ricevuto l’invito dal CNF, quindi stiamo discutendo di niente! Il Consiglio ha delegato il 

Presidente Bianco, che ha accettato di andare, ed il collega Giovine Di Girasole si 

aggregherà al Presidente. Quanto al suo comportamento, ritengo che il delegato del 

Consiglio debba sempre informare il Consiglio di ciò che fa.  

CONSIGLIERE SIFO: Io ho detto solo che Roberto ci ha sempre coinvolto: a me, Argia e 

Colella.  I delegati che sono andati sabato al CNF mica ci hanno relazionato? Forse è il 

caso che ci relazionino. Forse è il caso che dobbiamo regolare il modo di agire!   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: Questo stiamo dicendo! Che chi viene delegato dal 

Consiglio deve relazionare il Consiglio! Che, poi, tu Sifo, nemmeno Consigliere all’epoca, 

potevi interagire con altri è irrilevante per il Consiglio, ma resta il fatto che Roberto 

Giovene Di Girasole doveva venire qui e relazionarci di ciò che stava facendo. Lo ha fatto 

con quasi due anni di ritardo! Il fatto che il Presidente Bianco la volta scorsa abbia detto: 

“vado io”, ha un preciso significato. 

  CONSIGLIERE CRICRÌ: Sono d’accordo con l’idea di fondo che i delegati siano invitati a 

fare una relazione, l’Avvocato Giovine Di Girasole credo che abbia dato un ottimo servizio 

e un ottimo lavoro e oggi fa una relazione finale. Se, poi, si vuole dire che per qualunque 

delega si deve relazionare sul lavoro svolto, mi pare evidente. Forse si deve fare una 

regolamentazione.   

CONSIGLIERE ROSSI: Sono chiamato in prima persona in causa. Stiamo parlando di 

un’attività svolta dall’Avv. Roberto Giovine di Girasole, delegato in primis dal Consiglio 
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Nazionale Forense, dal Consiglio e soprattutto dal Presidente. Del protocollo d’intesa che 

è stato sottoscritto da Giovine con il Pansini,  avvenuto nel mese di settembre, è stata data 

comunicazione a tutti i Consiglieri; ne è stato fatto da Angelo Rossi un resoconto, è stata 

scattata una foto ed il tutto è stato pubblicato sul sito. Successivamente, data la scadenza 

del mandato del Consiglio scorso l’Avv. Giovine di Girasole si è trovato in un momento, in 

una fase senza un interlocutore istituzionale; poi, ci sono stati problemi da parte del 

Pansini e, quindi, questo è il motivo. Non vedo mancanza di alcuna relazione da parte di 

Roberto Giovine di Girasole.   

CONSIGLIERE SORGE: Mi associo, Presidente, alle esternazioni di Cricrì e di Rossi.   

CONSIGLIERE SALVATI: Presidente, i delegati possono firmare protocolli?   

CONSIGLIERE ROSSI: Il protocollo l’ho firmato io come Presidente all’epoca dell’Ordine.   

PRESIDENTE: Su una richiesta di parere prot. 3531/2018(Prot. 3531/2018: (Rilevazione 

sulla qualità del servizio reso dagli uffici del Ministero della giustizia – Procura Napoli e 

Procura per i Minorenni); il Consiglio ha redatto le schede ed invia il parere all’ufficio 

competente.   

CONSIGLIERE CHEF: Posso capire chi l’ha redatto il parere?   

PRESIDENTE: Lo ha redatto il Vice Presidente Impradice.   

VICE PRESIDENTE IMPRADICE: Ogni anno esprimiamo un parere di gradevolezza 

rispetto al servizio fornito e io ho espresso questo. Leggiamolo, se volete.   

CONSIGLIERE CHEF: Mi permetterei di soffermarmi un attimo su quella dei minori. 

Pensavo che magari poteva essere interessata anche l’istituenda Commissione per i 

minori.   

PRESIDENTE: Allora, se gli dai uno sguardo anche tu, così lo sottoponiamo 

all’approvazione. La parola al Consigliere Tesoriere. 

- Comunicazioni Consigliere Tesoriere -   

CONSIGLIERE TESORIERE: Intervengo su un protocollo che avete in cartellina, prot. 

3508/2018: (Istanza Francesco Gubitosi), ci sono dei dati sensibili, pertanto chiedo che 

non venga verbalizzato il mio intervento.  

(Omissis) 
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PRESIDENTE: Il Consiglio, in relazione all’istanza prot. 3508/2018 ribadisce che nel caso 

in cui si chieda la cancellazione dall’Albo e dei Registri dei Praticanti, tale cancellazione 

possa avvenire laddove si sia adempiuto agli obblighi di pagamento della tassa e non si 

abbiano procedimenti disciplinari pendenti.  

CONSIGLIERE TESORIERE: Rispetto ai colleghi provenienti da altri Fori sarei 

dell’opinione di richiedere al CNF parere in merito alla tassa di iscrizione nel trasferimento 

ad altro foro, se non è un rapporto che disciplina i rapporti tra i vari Ordini il soggetto si 

trova a pagare due volte e il CNF a incassare due volte la quota di iscrizione. Se mi 

autorizzate a creare un rapporto epistolare con il CNF, provvedo sul punto. 

PRESIDENTE: Dopo ampia discussione, in ordine alle istanze ad oggi pendenti, il 

Consiglio all’unanimità delibera che nel caso di iscrizione all’albo degli Avvocati di Napoli, 

sia sempre corrisposta la tassa di iscrizione al Consiglio dell’Ordine di Napoli, salvo 

eventuale ripetizione, all’esito dell’interlocuzione con il CNF. 

CONSIGLIERE TESORIERE: Altra questione da sottoporre al Consiglio, dall’esame di un 

po’ di carte nella tesoreria e quant’altro, era esistente un diritto di scritturazione per quanto 

riguarda le richieste di copie avanzate dai colleghi e degli estratti di delibere consiliari e 

quant’altro. Poiché, noi rilasciamo solo copie conformi e ci vengono richieste continue di 

copie di atti, documenti o delibere dobbiamo riproporre il pagamento di un diritto di 

scritturazione, che già esisteva, ma non è stato più riscosso. Quindi, decidere di riattivare 

la riscossione.   

CONSIGLIERE SEGRETARIO: C’è una motivazione anche di ordine tecnico ed 

organizzativo degli uffici del Consiglio. Dobbiamo, peraltro, avere un protocollo in entrata e 

uno in uscita.  

PRESIDENTE: Salvo quelle rientranti nella materia di gratuito patrocinio, il corrispettivo è 

determinato in euro 16,00 per ogni quattro facciate per le copie conformi, mentre € 5,00 

ogni 4 pagine per la semplice copia. Inoltre, così come per ogni richiesta di delibera, 

anche la sospensione ex art. 20 L. 247/12 dovrà essere accompagnato dal versamento di 

€. 10,00 come diritti di segreteria. Si delibera all’unanimità. 
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CONSIGLIERE ROSSI: Sulla questione di Ischia, l’Associazione Forense Ischitana 

richiede se è possibile avere una sede della Camera Arbitrale presso l’Isola.   

PRESIDENTE: Sarebbe un vantaggio, se si può diffondere quanto più possibile la 

Camera. Volevo darvi lettura della lettera che il Consigliere Nazionale Francesco Caia mi 

ha inviato in occasione del Convegno con gli Avvocati Europei e Arabi, che mi ha chiesto 

di leggervi e quindi vi leggo:  

“Illustre Presidente, 

La ringrazio per l’invito, consegnatomi nella mattinata di ieri dal Consigliere Roberto Fiore, 

al Convegno del 16 marzo dedicato ,a  “DIRITTI E LIBERTÀ IL RUOLO E LE SFIDE 

DELL’A VVOCATO NELLA SOCIETA’ DEL TERZO MILLENNIO VERSO UN NUOVO 

MANIFESTO DI NAPOLI DELL’AVVOCATURA. 

Purtroppo, non potrò assistere a tale importante evento in quanto nella stessa giornata 

dovrò intervenire ad un Convegno sui diritti umani a Messina, essendo stato già da tempo 

invitato da quel Consiglio. 

Non posso che compiacermi per l’iniziativa organizzata dal Consiglio dell’Ordine di Napoli 

che si pone in totale continuità con le linee progettuali del Consiglio da me presieduto. Sia 

per l’intensa sinergia con le Avvocature del Mediterraneo, nata nel 2009 con Ia 

costituzione dell’Unione degli Ordini degli Avvocati del Mediterraneo, sia, da ultimo, con 

l’ambizioso obiettivo di redigere iI nuovo Manifesto dell’Avvocatura, che si coniuga, in 

assoluta coerenza, con l’iniziativa del maggio 2014, organizzata a Napoli dal Nostro 

Consiglio, che portò alla sottoscrizione del primo Manifesto. Tale piena continuità 

programmatica deriva anche dalla mia attività quale Consigliere Nazionale ed é 

confermata dall’aver dedicato una parte del Convegno alla riapertura dell’Hotel Imperial di 

Sousse avvenuta nel maggio scorso. Tale iniziativa ha visto protagonisti il Consiglio 

Nazionale Forense, gli Ordini e le associazioni unitamente ai colleghi tunisini e di altri 

Paesi. Un’esperienza unica, di condivisione d’intenti per la pace, la lotta al terrorismo, la 

democrazia e la tutela dei diritti fondamentali, con l’alto riconoscimento della Medaglia 

conferita dal Presidente della Repubblica. 
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Tale evento, che ha unito tutti gli avvocati italiani, deve valere da esempio, anche per 

coloro che, avviluppati in particolarismi e lotte interne, perdono di vista la fondamentale 

importanza anche sociale del Nostro ruolo. 

La prego di leggere questa mia nota al prossimo Consiglio. 

Francesco Caia 

Consigliere Nazionale” 

 

Naturalmente ho risposto al nostro Consigliere Nazionale con la seguente missiva:  

“Illustre Consigliere Nazionale,  

Carissimo Francesco, ho preso atto, con rammarico, della Tua assenza all’importante 

incontro dell’Avvocatura internazionale, tenutosi nella giornata del 16 marzo u.s. a Napoli, 

per un impegno istituzionale a Messina. 

L’ottima riuscita dell’iniziativa, che ha visto la partecipazione delle più importanti istituzioni 

forensi europee ed arabe nonché una grande affluenza di Colleghi da tutta Italia, va 

ascritta all’impegno di chi, proprio rifuggendo da “particolarismi e lotte interne” che Tu 

richiami, ha a cuore il prestigio dell’ Avvocatura Napoletana. 

Le iniziative che hai ricordato riportano la mia mente al tempo in cui, insieme a tanti altri e 

nello stesso Consiglio, le abbiamo ideate, condivise ed attuate. 

In ogni baso Ti ringrazio per l’attenzione che mostri alle tante iniziative di questo Consiglio, 

che vorrai onorare con la Tua presenza, nella seduta alla quale potrai partecipare, anche 

per rendere partecipi i Colleghi partenopei delle azioni da Te poste in essere, quale 

massimo rappresentante del distretto al Consiglio Nazionale Forense. 

La Tua costante e quotidiana presenza a Napoli non Ti impedirà di accogliere, 

favorevolmente, l’invito e, pertanto, resto in attesa di un Tuo riscontro. 

Cordiali saluti. 

Il Presidente 

Maurizio Bianco” 

 

La parola al Vice Presidente Carini per una relazione sulla fondazione Nicola Amore. 
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CAPO 9 - Fondazione “Nicola Amore”: determinazioni 

Relazione Vice Presidente Carini.  

PRESIDENTE: Dopo ampia relazione e discussione, il Consiglio condivide la missiva 

predisposta dal Consigliere Carini, unitamente ai Consiglieri Sorge, De Rosa e Criscuolo  

Alle ore 18,20 la seduta è sospesa.   

Alle ore 18, 46 la seduta è riaperta. 

 

Si allontana il Consigliere Frojo.  

 

PRESIDENTE: Ci sono altre comunicazioni:  

Prot. 3656/2018 (Istanza di reintegrazione nelle liste dei difensori di ufficio: Il Consiglio 

approva.   

Prot. 3655/2018: (Istanza di reintegrazione nelle liste dei difensori di ufficio: Il Consiglio 

approva.   

C’è una comunicazione dell’Avvocato Valeria Manzo, la quale ci comunica che, 

ringraziando il Consiglio, non può accettare il vice coordinamento della Commissione che 

le era stata affidata per motivi personali. Il Consiglio prende atto.  

 

Prot. 3690/2018: (N. 1-C-2018- Regolamento recante la “disciplina dei corsi di formazione 

per l’accesso alla professione di avvocato” ai sensi dell’art. 43 comma 2 L. 247/12): si 

rinvia; 

Prot. 3525/2018: (Proc. Guarnaccia Francesco n. 31087/15 r.g.n.r.): si rinvia; 

Prot. 3517/2018: (Gestionale negoziazione assistita ONPG): si rinvia; 

Prot. 3499/2018 e Prot. 3497/2018:: XXXIV Congresso nazionale Forense di Catania – 

prenotazioni alberghiere): si rinvia; 

Prot. 3320/2018: (Elezioni rinnovo componenti il Comitato delegati 2019/2022): si rinvia; 

Prot. 3310/2018: (Radio radicale):  si rinvia; 
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Prot. 3300/2018: (Quesito: sovrapponibilità delle discipline relative all’abilitazione del 

praticante avvocato): si rinvia; 

Prot. 3131/2018: (XXXIV Congresso Nazionale Forense di Catania – convocazione 

Comitato organizzatore e Commissione di lavoro per il 9 marzo 2018): si rinvia; 

Prot. 3049/2018: (Convocazione Assemblea OCF del 9/10.03.2018): si rinvia; 

Prot. 2999/2018: (Delibera consiliare 1 febbraio Coa Roma): si rinvia; 

Prot. 2621/2018: (XXXIV Congresso Nazionale Forense di Catania): si rinvia;; 

Prot. 2616/2018: (Convenzione tra Dipartimento Giurisprudenza università Federico II e 

Comitato scientifico Osservatorio Giuridico di ascolto e di orientamento sui diritti sociali 

COA Napoli): si rinvia; 

Prot. 2252/2018: (Richiesta di sgravio): si rinvia; 

Prot. 2444/2018: (Determinazione presidenziale n. 181/2017 – Procedura per la 

formazione di liste per avvocati domiciliatari  e/o sostituti d’udienza. Richiesta 

pubblicazione avvisi.): si rinvia;; 

Prot. 2159/2018: (Proposta CNF di riforma costituzionale dell’art. 111 Cost): si rinvia; 

Prot. 1355/2018: (Credenziali di firma digitale agganciate alla CNS di altro professionista): 

si rinvia; 

Prot. 1339/2018: (prot. 540/2018-Comunicazione Programma di Gestione ex art. 37 

civile e penale anno 2018): agli atti; 

Prot. 14639/2017: (Richiesta nomina Rappresentante del COA di Napoli all’interno 

del Comitato di indirizzo della Facoltà di giurisprudenza dell’Università degli Studi di 

Napoli Suor Orsola Benincasa): si rinvia; 

 

CAPO 2 - Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere; 

Comunicazione del Consigliere Segretario  

Prot. 12339/2017: (Progetto diretto all’attivazione di Albi consulenti tecnici in modalità 

digitale: si rinvia; 

 

Prot. 11578/2017: (Elenco tutori volontari Trib. Min. Napoli): si rinvia; 
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CAPO 3 - Approvazione del verbale della seduta del 13/03/2018 - 

Si approva il verbale del 13 marzo con le annotazioni indicate al Consigliere Segretario e 

con l’astensione del Consigliere Rossi.  

 

CAPO 4 - Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, 

assistenza forense, autorizzazioni notifiche, parere G. o., reiscrizioni in Albo, 

iscrizioni in elenco gratuito patrocinio a spese dello Stato, ammessi al patrocinio a 

spese dello Stato, richiesta di accreditamenti, esoneri, abilitazione dopo il primo 

anno di pratica e scadenza abilitazione, protocolli d’intesa; 

 

Prot. 2624/2018: “Parere per proposta di conferma GOP D.ssa C. Romita): Il Consiglio 

esprime parere favorevole. 

Prot. 2567/2018: (Conferma dei Vice Procuratori Onorari assegnati alla Procura della 

Repubblica di Napoli): Il Consiglio esprime parere favorevole. 

 

COMMISSIONI 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento, ammette quali componenti della Commissione Diritto 

della Navigazione:   

Gli Avvocati:  

Immacolata Marra (Coordinatore)  

Lucia Carannante, Vincenzo Petrolino, Loredana Ferramosca, Marco Cerbone, Antonio 

Carbone, Francesco Priore, Alessandro Perna (31/08/1988), Vitale Stefanelli, Carmine De 

Stefano, Raffaele Avolio, Vincenzo Cotrufo, Giuseppina De Martino, Francesco Vitale.  
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- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Tutela 

dei Diritti e dei Rapporti Etico Sociali:   

Gli Avvocati 

Olga Porta (Coordinatore) 

Antonio Nevola (Vice coordinatore) 

Francesco Romanelli, Valeria Orlando, Giangaspare Fittipaldi, Guido Postiglione, Simona 

Scotti, Paola De Simone.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto 

Comunitario:  

Gli Avvocati 

Francesco Avolio (Coordinatore)  

Salvatore Guzzi, (Vice Coordinatore) 

Umberto Aleotti, Anna Battaglia, Tiziana Campese, Dario De Landro, Maurizio Carrabba, 

Maurizio De Martino, Roberto Giovene de Girasole, Vincenzo Marzuillo, Florinda Monacò, 

Simona Pinto, Barbara Russo, Mariateresa Stile, Marco Esposito, Debora Tiziana Oliviero, 

Antonio Di Nardo.   

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto 

Internazionale:  
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Gli Avvocati  

Alessandro Senatore (Coordinatore) 

Carla Pascucci (Vice coordinatore)  

Gianpiero d’Alessandro, Francesco Napolitano, Antonio Landolfi, Maria Laura Sodano. 

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione  ADR:  

Gli Avvocati  

Maria Elisabetta Marsicovetere (Coordinatore)  

Daniela Di Bonito (Vice Coordinatore)  

Rossella Barone, Cira Bifolco, Flora Cecere, Giuseppina Gison, Alessandra Palumbo, 

Davide Valenziano, Anna Paesano, Roberto Iodice, Alfredo Iandanza, Alessandra Gentile, 

Luigi Evangelista, Maria Giovanna Villari, Vincenzo Brezza.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto Sanitario e alla 

Salute: 

Gli Avvocati  

Maurizio D’Orta (Coordinatori)  

Paolo Salvo (Vice coordinatore)  

Fabio Marinelli, Rosaria Elefante, Anna Testa, Fabrizio Ciampa, Leonardo Prencipe, 

Carmela Pera, Marco Farina, Giuseppe De Stefano, Paola Cerbone, Marco Ferrara, 

Damiano De Rosa, Vincenzo Romano, Elvira Altieri, Patrizia Di Stefano, Gaetano Scuotto.  
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- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Novità Legislative:  

Gli Avvocati 

Eduardo Savarese (Vice coordinatore)  

Gaetano Inserra, Elvira Lama, Francesco Brunelli, Fabio Antonelli, Flavio Vanacore, 

Daniele Caserta, Porzia D’Arbitrio.   

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Sanzioni Penali e 

Amministrative:  

Gli Avvocati 

Anna Maria Ziccardi (Coordinatore) 

Benedetta Leone (Vice coordinatore)  

Roberto Saccomanno, Maria Esposito Gonella, Guido Acquaviva Coppola, Orazio 

Cicatelli, Fabio Russo, Maria Laura D’Angelo, Patrizia Mazuy Kivel, Cristina Magri, Alfredo 

Massarelli, Maria Antonella Nardone, Maria Antonella Pisani Massamormile, Claudia 

Piscione, Enrico Romano, Giuseppe Russo, Arturo Testa. 

 

Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della regolarità del 

pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti disciplinari 

pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Avvocato D’Affari:  

Gli Avvocati 

Giuliano Cuomo (Coordinatore)  

Gilda Longino Lombardi (Vice coordinatore)  
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Alberto Pacifico, Antonio Parisi, Roberto Scarlato, Andrea Amato, Paola Coppola.  

 

Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della regolarità del 

pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti disciplinari 

pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto Bancario:  

Gli Avvocati: 

Paolo Apuzzo (Coordinatore)  

Monica Mandico (Vice coordinatore)  

Maria Laura Buccarelli, Paolo Andrea Monticelli, Aldo Corvino, Carlo De Maio, Lucio 

Majorano, Salvatore Monticelli, Antonio Motti, Maria Paola Sabbatino, Massimo Rubino De 

Ritis, Maria Pia Sansone, Luigi Sena, Antonella Cangiano, Giuseppe Ciuoffo, Giustino 

Ifrigerio, Maria Clementina Montesano, Lucio Biancardi, Maria Concetta Erman, Brunella 

Conte.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Storia 

della Giustizia:  

Gli Avvocati 

Damiano Iuliano (Coordinatore)  

Stefania Torre (Vice coordinatore)  

Marvin Messinetti, Vincenzo Metafora, Alessandro Limatola, Claudio Manfredonia, 

Gennaro Minopoli, Roberto Spagnolo Vigorita, Valentina Varano, Ilaria Zarrelli, Vincenzo 

Zeno, Renato Notari, Paolo Piazza, Alessio Guasco, Davide Dura.   

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 
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procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione 

Contratti Atipici e Nuove Fattispecie Negoziali:  

Gli Avvocati  

Paolo Maggi (Coordinatore) 

Giovanni d’Alessandro, Riccardo Maria Pasquarella, Marcella De Luca Tupputi Schinosa, 

Luca Giosi, Gianpiero Esposito.       

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Privacy 

and Security:  

Gli Avvocati  

Sergio Falcone (Coordinatore)  

Gianluca Bozzelli (Vice coordinatore) 

Dario Cantarelli, Valeria De Franciscis,  Amedeo Pisanti.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione 

Previdenza:  

Gli Avvocati  

Gianluca Vecchione (Coordinatore)  

Roberto Avallone (Vice coordinatore)  

Francesco Saverio Merolla, Vincenzo Ferrò, Alessandro Gambardella, Alessandro 

Faggiano, Fabio Staiano, Carlo Colicchio, Isabella Maselli, Gennaro Carannante.   
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- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Misure 

di Prevenzione Patrimoniali:  

Gli Avvocati  

Stefano Montone (Coordinatore)  

Marcello Fattore (Vice coordinatore)  

Lucia Pace, Elena Cimmino, Marcello D’Ascia, Marco Muscariello.  

 

Alle ore 19,34 si allontana il Consigliere Mensitieri.  

 

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Responsabilità 

Professionale:  

Gli Avvocati 

Alessandro Gargiulo (Coordinatore)  

Lelio Della Pietra (Vice coordinatore)  

Valeria Speranza, Carlo Pascucci, Vincenzo Del Bono, Luca Troncone, Daniela Brizzi, 

Concetta Spatola, Michele Trematerra, Gianluca Condrò, Margherita Zollo, Andrea Molaro, 

Barbara Boccia, Mario Mele.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto d’Impresa:   
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Gli Avvocati 

Francesco Ferraro (Coordinatore)  

Giuseppina Assunta Rosa Laura Campolo (Vice Coordinatore)   

Maurizio Sica, Paolo Pecora, Concetta Palma, Luigi Rispoli  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione L. 231/2001 

Responsabilità Amministrativa degli Enti e delle società:   

Gli Avvocati 

Raffaele Ferola (Coordinatore)  

Ivan Simeone (Vice coordinatore)  

Virgilio Marino, Fabio Foglia Manzillo, Giulia De Lerma Dicelenza Di Castelmezzano, 

Gianluca Bucciero e Dario Bosco  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Amministrazioni e 

Custodi Giudiziari:   

 

Gli Avvocati 

Eugenio Patroni Griffi (Coordinatore)   

Mario Cianci (Vice coordinatore)  

Maddalena Stamati, Valerio Iacouzzi, Bernard Catapano, Daniela Russo, Antonio Visconti, 

Marco Mugione, Vincenzo Gioiello,  Ilaria Lentini Graziano, Guido Picciotto, Maurizio 

Deda,  Salvatore Montefusco, Luca Camerlengo, Teresa Schiattarella.  
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- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Avvocatura Pubblica:  

 

Gli Avvocati 

Erminio Capasso (Coordinatore)  

Attilio Marino (Vice coordinatore)  

Gianmarco Miele, Irene Iacovella, Saverio Marrone, Fernanda Speranza, Carla 

Cocchiarella, Nuvola Di Mauro, Domenico Marrazzo, Stefano Maria Abete,  Miriam 

Chiummariello, Bruno Crimaldi, Angelo Marzocchella, Ornella Uccello, Monica Cicala, 

Luigia Mandes, Flavia Avallone. In luogo di Uccello si legga Giaculli.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto Tributario; 

 

Gli Avvocati 

Elio Cocorullo (Coordinatore)  

Giulio Gaeta (Vice coordinatore)  

Luigi Imperlino, Giovanna Palma, Donato Di Donato, Rosina Maffei, Maurizio Martorelli, 

Mimmo Napoletano, Giuseppe Tipaldi, Generoso Romano, Teofilo Migliaccio, Marianna 

Brandi.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 
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dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Diritto Processuale 

Penale:  

 

Gli Avvocati 

Attilio Belloni (Coordinatore)  

Luigi De Vita (Vice coordinatore)  

Elena Lepre, Flora Rose Abate, Carmine Ippolito, Valerio Izzo, Martin Esposito, Carmine 

Gatto, Gaetano Laghi, Vincenzo Cinquegrana, Gaetano Porto, Antonio Verde, Antonio 

Alaio, Aniello Musto.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei procedimenti 

disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare più grave 

dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Archivio e Massimario 

Storico: 

 

Gli Avvocati 

Giuseppe Silvano Guarino (Coordinatore) 

Gaetano Esposito (Vice coordinatore)  

Isidoro Spiezia, Manila Montesarchio, Nella Garofalo, Martina Buonanno, Dario 

Chiarolanza, Immacolata Tansella, Micaela Lombardi, Amedeo Sorge.  

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Data 

Protection e Innovazione studi legali:  

Gli Avvocati 

Daniele Cutolo (Coordinatore)  



24 

 

Alessandro Franchi (Vice coordinatore)  

Filomena Miranda, Ermelinda De Marco   

 

- Il Consiglio all’unanimità, salvo verifica della sussistenza dei requisiti, della 

regolarità del pagamento annuale della tassa ordinistica, dell’assenza dei 

procedimenti disciplinari pendenti, nonché della mancata irrogazione disciplinare 

più grave dell’ammonimento,ammette quali componenti della Commissione Beni 

Pubblici Ambiente e Territorio:  

Gli Avvocati 

Alberto Lucarelli (Coordinatore)  

Giovanni Terrano,  Vincenzo Pugliese, Luca Longhi, Alessandra Croce, Alessandro 

Barbieri, Rosario Dursio, Olimpia Bolognini, Francesca Salatiello. 

PRESIDENTE: Ci fermiamo qui per le Commissioni. 

 

ISCRIZIONE ALBO AVVOCATI  

1 Albergo Davide, 27/06/1984, Napoli (Na) 
2 Alfe' Antonio, 10/02/1971, Napoli (Na) 
3 Arcella Marco, 03/10/1984, Napoli (Na) 
4 Cozzolino Christian, 16/09/1980, Napoli (Na) 
5 Iovino Giuseppe, 13/12/1984, Napoli (Na) 
6 Lubrano Anna, 13/12/1966, Napoli (Na) 
7 Mattera Adriano, 26/10/1988, Ischia (Na) 
8 Mazzella Di Bosco Luca, 15/06/1988, Napoli (Na) 
9 Montella Mario, 15/06/1986, Terlizzi (Ba) 
10 Morra Fabio, 14/01/1989, Napoli (Na) 
11 Olisterno Elena, 31/12/1986, Napoli (Na) 

 

ISCRIZIONE AVVOCATO (Passaggio da altro albo) 
1 Cuneo Gianluca, 14/05/1983, Torre Del Greco (Na) 

 

ISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI  

1. Ascolese Simone 

2. Carandente Carmen 

3. Cerreto Francesco 

4. De Micco Gualtiero 

5. De Santo Valentina 
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6. De Simone Deborah 

7. Froncillo Maria 

8. Grassia Lucia 

9. Iacone Cristina 

10. Izzo Concetta 

11. Magnetti Giuseppina 

12. Morrone Valentina 

13. Motti Alessandro 

14. Pacilio Sara 

15. Perna Antonia Giada 

16. Perna Darlene 

17. Porri Consuelo 

18. Riccardi Roberta 

19. Rispo Ruggero 

20. Sinno Andrea 

21. Sorbino Lucia 

 

 

CANCELLAZIONE AVVOCATI  
1 Federico Marco, 20/10/1974, Napoli (Na) (A domanda) 

2 Turchiarelli Manuela, 07/03/1976, Napoli (NA) (A domanda) 

3 Iannicelli Alfonso Maria, 18/03/1969, Napoli (Na) (Decesso) 

4 Tatriele Antonio, 13/07/1942, San Giorgio A Cremano (Na) (Decesso) 

 
 
CANCELLAZIONE PRATICANTI 
1 Cosentino Daria, 13/06/1980, Napoli (Na) 
2 Maio Grazia, 03/08/1978, Lamezia Terme (Cz) 
3 Scognamiglio Paola, 04/02/1983, Napoli (Na) 

 

NULLAOSTA PRATICANTE  
1 De Vito Stefano, 02/09/1990, Mugnano Di Napoli (Na) 
 
 

ISCRIZIONE NOTIFICHE IN PROPRIO 
1 Gaudiosi Alessandro, 03/06/1978, Napoli (Na) 
 
 

COMPIUTA PRATICA  
1 Beneduce Anna, 17/12/1969, San Giuseppe Vesuviano (Na) 
2 Cice Giovanna, 05/11/1992, Napoli (Na) 
3 Filippelli Giovanna, 14/02/1994, Napoli (Na) 
4 Monaco Antonietta, 09/08/1987, Napoli (Na) 
5 Perone Gretha, 05/02/1993, Napoli (Na) 
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ELENCO DEGLI AVVOCATI DISPONIBILI AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Elenco Cognome nome 

Data 

Nascita Descrizione Turno 

Avvocato Astarita Annalisa 05/12/1980 Civile 

Avvocato Astarita Annalisa 05/12/1980 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Astarita Annalisa 05/12/1980 Tributario 

Avv.Prof. Brizzi Francesco 05/05/1976 Civile 

Avvocato Crispino Rosa 03/08/1978 Penale 

Avvocato Crispino Rosa 03/08/1978 Amministrativo 

Avvocato Crispino Rosa 03/08/1978 Civile 

Avvocato Crispino Rosa 03/08/1978 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Crispino Rosa 03/08/1978 Tributario 

Avvocato Cucinotta Valerio 23/03/1984 Civile 

Avvocato Cucinotta Valerio 23/03/1984 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Cucinotta Valerio 23/03/1984 Tributario 

Avvocato 

De Giovanni 

Claudio 17/10/1962 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Globo Federica 29/04/1981 Civile 

Avvocato Globo Federica 29/04/1981 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Raimo Maria Grazia 27/03/1976 Civile 

Avvocato Raimo Maria Grazia 27/03/1976 

Volontaria 

Giurisdizione 

Avvocato Russo Nicola 03/03/1976 Civile 

Avvocato Russo Nicola 03/03/1976 Volontaria 
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Giurisdizione 

Avvocato Russo Nicola 03/03/1976 Tributario 

Avvocato Santoro Luigia 05/03/1984 Penale 

Avvocato Sassi Paolo 24/08/1967 Amministrativo 

Avvocato Tramontano Anna 08/02/1987 Civile 

 

ELENCO DEGLI AVVOCATI DISPONIBILI ALLE VENDITE IMMOBILIARI  

 

Elenco Cognome nome 

Data 

Nascita Descr. Spec. 

Avvocato Maruccio Valentina 14/11/1967 Napoli 

Avvocato Maruccio Valentina 14/11/1967 Napoli Nord 

Avvocato Maruccio Valentina 14/11/1967 Nola 

Avvocato Conte Gianluca 18/08/1967 Napoli 

Avvocato Conte Gianluca 18/08/1967 Napoli Nord 

Avvocato Conte Gianluca 18/08/1967 Torre Annunziata 

Avvocato Perna Valeria 13/07/1975 Avellino 

Avvocato Perna Valeria 13/07/1975 Napoli Nord 

Avvocato Matera Paola 29/06/1966 Sulmona 

 

 

“SEGRETARI DI STUDIO” ISCRIZIONE 

1) Simone Ignorato c/o Avv. Ciro Ignorato 

                               
 
 

ISCRIZIONE NELL'ELENCO DEI DIFENSORI DI UFFICIO "GIURISDIZIONE  MINORILE" 

 
ESPOSITO Andrea Napoli 

   
SPSNDR84C07F839N Napoli 07/03/1984 

 
   

 
       

               CANCELLAZIONE DALL'ELENCO DEI DIFENSORI DI UFFICIO "GIURISDIZIONE MILITARE"                                      
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1) CHIUMMARIELLO Miriam 
       

  

 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

Prot. 3595/2018: Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole 

Prot. 3594/2018: Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole 

Prot. 3593/2018: Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole 

Prot. 3592/2018: Il Consiglio all’unanimità esprime parere favorevole 

 

RICHIEDENTI AMMESSI AL PATROCINIO A SPESE DELLO STATO 

Omissis.. 

 

- PARERI – 

N. 172/17    omissis.. 
N. 12/18      omissis.. 
 

 

CAPO 5 - Elezione componenti di nomina consiliare Comitato Pari Opportunità: 

determinazioni –  

Si rinvia; 

 

CAPO 6 - Elezione componente del CdA per la Fondazione per l’Alta Formazione 

dell’Avvocatura Napoletana - determinazioni; 

Si rinvia; 
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CAPO 7- Elezione referente informatico presso il CNF: determinazioni; 

Si rinvia; 

 

CAPO 8 - Elezione componente del CdA dell’Organismo di Mediazione COA: 

determinazione - 

Si rinvia; 

 

 

CAPO 10 - Modalità di video/audio registrazione e diffusione delle sedute consiliari 

(streaming): valutazioni e determinazioni; 

Si rinvia; 

 

CAPO 11 -  Varie ed eventuali; 

 

Il Consiglio prende atto dell’avvenuto pagamento delle quote associative e revoca la 

sospensione amministrativa all’Avvocato.. omissis 

PRESIDENTE: Il 26 ci sarà una dimostrazione pratica per il rilascio delle certificazioni 

online con il Comune di Napoli.   

CONSIGLIERE SALVATI: Alle ore 11,30 alla sala metafora ci saranno gli ingegneri del 

Comune per spiegare le modalità operative.  

 

Prot. 284/2018: (Recupero crediti minimi anno formativo inizio triennio 2015 – Avv. 

Davide Sassone): si rinvia;  

Prot. 283/2018: (Recupero crediti minimi anno formativo inizio triennio 2014 – Avv. 

Gianluca Flammia):  si rinvia; 

Prot. 95/2018: ( Serpone - Offerta fornitura): si rinvia; 

La parola al Consigliere Segretario per gli eventi.  

PRESIDENTE: La parola al Consigliere Chef.    
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CONSIGLIERE CHEF: I Consiglieri Chef, De Rosa, Cricrì, Crisicuolo, Rossi, Imparato, 

Sorge ed Esposito, solo per dovere di verità e lealtà, in relazione alla mancata 

partecipazione dell’Avv. Roberto Giovene di Girasole all’evento del 16 marzo u.s. in diritto 

internazionale, essendo stata la stessa stigmatizzata, sentono l’esigenza non solo di 

ribadire – e non potrebbe essere diversamente – la libertà di ciascun Avvocato di 

partecipare ad un qualsiasi evento compatibilmente con i propri impegni personali e 

professionali, rappresentano che l’Avv. Roberto Giovene di Girasole ha partecipato a ben 

tre udienze ad Istanbul del processo agli Avvocati curdi, difensori di Ocalan, solo per 

ricordare alcune delle tante iniziative del nostro collega Girasole, da anni impegnato sul 

fronte dell’OIAD (Organismo Internazionale in Difesa degli Avvocati in Pericolo).   

 PRESIDENTE: Va bene. Al solito non perdete occasione per verbalizzare e farvi notare 

per cose sulle quali non mi viene nemmeno la voglia di rispondere. La parola al 

Consigliere Segretario sugli eventi. 

CONSIGLIERE SEGRETARIO: La prossima volta, prima di scrivere, ascoltate bene ciò 

che dico. Certo che da alcuni di voi queste cose non me le aspetto. Lasciamo perdere,  

leggo gli eventi formativi approvati. 

Eventi Formativi 

Prot. 3691/2018: Italian Institute For The Future – Youth Commitee For The Future – 

“Tavola rotonda sul ruolo del Parlamento Europeo” – 23 marzo 2018: Sospeso – mancano 

i saluti del Presidente Bianco  

Prot. 3631/2018: Augeuniversità – “Calendario eventi Giudice di Pace-Aspetti e tematiche 

dell’infortunistica stradale” dedicato ai professionisti interessati all’iscrizione nel registro 

Gestori della Crisi – istanza per concessione sala con patrocinio gratuito. Sospeso – 

mancano relatori Avvocati e manca la sala.  

Prot. 3590/2018: I.U.M. Academy school – “Corso custode giudiziario e il professionista 

delegato alla vendita” – 14, 14 e 21 giugno 2018: A pagamento – n.2 crediti ad evento.   

Prot. 3588/2018: Rinascimento Forense – “Avvocati tra Cassa Forense e Gestione 

Separata INPS” – 27 marzo 2018: n. 3 crediti 
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Prot. 3587/2018: Ass. Avocati Enrico De Nicola – “CTU e ATP Evoluzione Normativa e 

Giurisprudenziale” – 27 marzo 2018; n. 3 crediti.  

Prot. 3586/2018: UIF NAPOLI – “I licenziamenti disciplinari nella legge Fornero: profili 

sostanziali e processuali: quale tutela per il lavoratore licenziato in caso di tardività della 

contestazione disciplinare? (Cass.Civ. SSUU 27.12.2017 n. 30985)” – 9 aprile 2018: n. 3 

crediti 

Prot. 3585/2018: Ass. Forense G. Porzio – “Compensi professionali” – 28 marzo 2018: n. 

3 crediti;  

Prot. 3584/2018: Associazione Avvocati Isola di Capri – “Corso di aggiornamento 

professionale per gli iscritti alla associazione anno 2018” – 13 e 20 aprile, 11 e 18 maggio, 

8, 15, 25 e 29 giugno, 6 luglio 2018-03-16: n. 3 crediti ad evento.   

Prot. 3552/2018: UNAGRACO Napoli/ Ordine dei Commercialisti ed Esperti contabili di 

Napoli ed Unione Nazionale Commercialisti ed Esperti Contabili – “Il Nuovo processo 

tributario” – 4 maggio 2018: n. 3 crediti;   

Prot. 3550/2018: Università degli Studi di Napoli Federico II Dipartimento Giurisprudenza – 

“ I contributi di Alberto Auricchio a cinquant’anni dalla morte” – 24 maggio 2018: n. 2 

crediti.  

Prot. 3493/2018: ASSIDAL – “Obiettivo sicurezza” – dal 17 al 20 aprile – richiesta 

patrocinio morale e utilizzo logo: Non c’è richiesta di crediti.  

Prot. 3438/2018: Accademia Universitaria degli Studi Giuridici Europei – “Seminario 

Esdebitazione da Sovraindebitamento. Teoria e casi pratici” – richiesta patrocinio: 

Sospeso - mancano relatori Avvocati e manca la sala. 

 

 

Alle ore  20,30 il Presidente dichiara chiusa la seduta  

 

IL  CONSIGLIERE SEGRETARIO           IL PRESIDENTE  

Avv. Vincenzo Pecorella        Avv. Maurizio Bianco  
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